

Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMĂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:
Dr. DIONISIU BENEĂ
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
„Vom lavi de-opotrivă în Jidanul parazitilor și în Românil necinstiți și înstrăinați.”

Apăru sub conducerea unui Comitet.
ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru plugari și muncitori — Lei 160
Pentru intelectuali — — — Lei 200
Pentru Instiții și fabrici — — — Lei 500

Achitați-vă abonamentul.

de: Romulus Damian

De luni de zile văd publicat în ziarul „APĂRAREA NAȚIONALĂ” din Arad, pentru care scriu aceste rânduri, acest strigăt de desperare a curajoșilor luptători naționali-creștini, care cu eroism istoric țin în mâna lor facla de conștiință națională a românilor din imediata primejdie ce ne vine dela apus, unde dușmanii României urzesc atâtea și atâtea combinații social-politice păgubitoare intereselor vitale neamului nostru și toate planurile de accelerarea prăbușirii sfintei noastre unități naționale.

Mai e oare nevoie de demonstrații speciale că a ține piept curat românesc tuturor acestor nemernici dușmani, și a avea totdeauna gata pumnul de lovit în toți acei dinăuntru țării, care îi sug și îi storc puterile, nu e lucru tocmai ușor, mai ales în timpurile de azi când tiparul și hârtia în România sunt mai scumpe ca în oricare alt stat european, la noi existând un cartel între fabricile de hârtie care toate, dar absolut toate, fac parte din consorțiul băncii jidănești Marmorosș, Blank și Comp, fortăreața financiară a SANHEDRIN-ULUI și a Franc-masoneriei din România, și isvorul de alimentare a guvernelor noastre vândute.

Foarte semnificativ e faptul că cei mai răi platnici sunt preoții dela sate, și este evident că exemplele pe care le dau în această privință nu cadrează nici cu situația lor socială, nici cu obligațiile simțului de pudoare, necum cu pretențiunea de a fi respectați și stimați. Și faptul cel mai grav în asemenea împrejurări, *ce contribuiesc la îndemnarea de necinste*, e că corpul clerical respectiv nu i-a nici un fel de măsură pentru că rușini de felul acesta să nu poată exista în internul său.

Cazul formând o gravă infracțiune de lege și aruncând un vâl de umbră caracteristică asupra Clerului e timpul suprem ca Diecesa respectivă să dovedească că nu poate tolera preoți în sânul său, care cu drept cuvânt să se bucure de clasificarea de a nu fi buni conducători luminători ai poporului satului respectiv, din toate punctele de vedere de obligațiuni social-morale.

În cazul nostru autoritatea morală a Diecesei să impune ca un stăpânitor absolut în treburile particulare.

Prestigiul, demnitatea și onoarea Bisericii nu poate suferi nici un fel de știrbire morală din cauza, — fie ea de oricare natură, — a cutărui sau cutărui preot, certat cu simțul obligațiunii morale.

Achitați-vă abonamentul și ridicați presa național-creștină!

„ROMULUS DAMIAN”

Nebunia secolului.

Nebunia secolului, să nu credeți că ar fi vârtejul amețitor al atâtor descoperiri științifice la baza cărora stă munca de laborator munca serioasă și continuă ci pur și simplu *politica*. Manevrarea dibace în rândurile mulțimei, ca din te miri ce, și mai nimic, să te ridici deasupra ei, s'o conduci de râpă sau de mirajul unor vremuri mai bune. Manevrarea dibace, unde nu ți se cere altceva, decât să știi să prinzi momentul și 'n acel moment, să poți deveni cel puțin scamator, ca să te bați cu pumnul în piept și să strigi, cu stropi de sânge, că tot ce se vede cu ochii, este făcut de mânușile tale.

Ambiția diabolică ce-ți amărăște zilele, născând în suflet — dorul după „Glorie”.

O! glorie venită în urma politice, dulce mai ești! Tu îndeplinești visurile și tu aduci perspective ce pe cale de muncă, nu ar veni niciodată.

De abia a pus mâna pe câte o diplomă, ce-i asigură existența și ce-l bagă în rândul oamenilor de treabă, și se gândește unde să-și încerce norocul. Care partid i-ar asigura un viitor strălucit? Și deodată te pomenești cu domnul x, ce pe la universitate doșca zidurile și trecea examenele cu scremături de constipație, pledând „cauza sfântă” într'o mahala de oraș, că mâine poimâne sacrificatul „pe altarul patriei” să candideze la deputație și să facă furori de băbâieli sau partide de somn prin parlament. Curată ironie! Putea foarte bine să doarmă liniștit acasă și să-și afirme idealurile în cercul cunoștințelor, a neamurilor și mai cu succes în ale logodnicei.

Dar ți-ai găsit! Politică își are farmecul ei și cu tot somnul, căci asta nu se spune la zăre, te ridică echilibristic, la situațiuni nevisate.

Să rămâi învățător sau preot în sat, căutându-ți de datorie e o viață prea de anonim — om necunoscut. Să fii medic de Circ sau c'o clientelă, mai mult sau mai puțin numeroasă, este o viață prea de sclav. Să rămâi profesor, te prea mecanizezi în teorii și principii. Dar așa!

Ai prilejul să fii român, să-ți verși focul din inimioară nu la unul, ci mulțimei. Ai prilejul să întri în lumea mare politică, să-ți strângă mâna un Bățianu, un Titulescu, un Maniu, și 'n sfârșit o mulțime de fruntași a cărora activitate politică, o idolizezi, fără poate ca s'o cunoști.

Ai prilejul să candidezi, să-ți afixezi mutra pe pereții primăriei școlilor... și 'n sfârșit în multe

locuri indispensabile omului ca în timpul nopții să-ți scoată ochii adversarul și să te 'narmeze, un pesevenchi de desemnator, c'un cârnaț în gură.

În sfârșit ai prilejul să fii om! Să schimbi ideea despre tine logodnicei sau să ții pas cu nevasta, gata să te pună la regim alimentar, când și de-o ajunge — doamne ferește — în consiliul comunal.

Să ai mașină, căsuțe, așa o viluță și să se aplece adânc înainte-ți, muritorii de rând din oraș.

Și pe cât binele lui ia poroții, pe atâta răul țării ce-l aduce după sine se mărește.

Ce-l interesează ce face șeful, — deputat să fie!

Ce bine ar fi ca cei inițiați în tainele politice și șefii partidelor, să făurească o lege așa, o măsură ca nimeni să nu între în partid, fără un examen al activității din partea acestor încurcă lume. Ceri examen unui biet funcționar, numai ca să-ți înregistreze o hârtie și-i lași drum liber, unui nevoiaș ca să reprezinte neamul în parlament.

Lași pe un derbedeu să agite lumea, să cruice o situație care nici n'o cunoaște și te sprijini pe g.ozavele sale concepțiuni de stat.

Nu zice nimeni să nu faci politică, dar una e s'o faci în mod inteligent și alta e să spumegi la gură fără să știi de ce.

Și tocmai aici în Ardeal, unde dușmanii și comuniștii deghizați, trag foloase din orice ceartă românească!

Alt drum ne trebuie nouă. Cimentarea intelectualilor noștri e mai necesară decât a pierde vremea, în întruniri de mahala — iar sfaturile bătrânilor și politicienilor inițiați cu prevederea și calmul, e mai de folos, decât visul unei nopți de vară.

Să luăm aminte dela lipitoarea jidovească. Purim cel mititel, după ce-a terminat liceul, face ucenicie în prăvălia lui tată-su și după ce și-a făcut averea și s'a cimentat în toate asociațiile neamului său, se avântă sau nu în politică.

Ca să ai o diplomă și un tată sau neam politician mare e ușor, dar e foarte greu să te sprijini pe ei în politică — atât timp cât n'ai greutatea morală și capacitatea intelectuală, nu vorbim de cea materială, ca să te ferească de orice ispită.

Înapoi la muncă și apoi la politică, dacă v i mai iubi-o când vei avea adevăratul tău rost, de om în viață.

Gh. Atanasiu

Suntem sătui de politica partidelor

Am trecut încă peste un rând de alegeri, și ne întrebăm acum, ce-am câștigat, noi cei mulți?

De atâți ani, tot votăm, când cu unii când cu alții și tot de atunci am început a o duce tot mai greu, tot mai rău. De ce oare, dacă aproape în fiecare an ne-am schimbat guvernarea, de zece ani, să nu fi găsit guvernarea care să se gândească și la noi?

Dacă cercetăm bine trecutul, putem vedea că nu am găsit oameni conducători, care ne trebuie nouă; mai putem vedea, că politica partidelor ne-a dus la ruină. Așa că trebuie să ne gândim bine, ce avem de făcut, de acum înainte. Să mergem pe calea care am apucat-o? Nu! Nu mai putem merge alături de partidele politice, cari ne-au adus la situația de azi.

Să ne desfacem de ele, căci putem vedea că partidele ne-au adus relele de care suferim acum. Da fraților, au făcut partidele ce-au vrut cu noi; au făcut ca unii preoți să nu mai stea la Sf. Evanghelie, ci să facă politică; la fel și unii învățători; au făcut ca noi să ne urâm unii pe alții, ba să ne și bătăm; și de ce toate acestea, ca să mulțămim cutare partid, să mulțumim pe oamenii din partide, cari ne-au adus la sapă de lemn! Merită și pe mai departe sprijinul nostru? Noi așa credem că nu. Nu putem merge alături de acei, cărora noi le-am dat încrederea noastră, ca pe urmă ei să ne dea năcazurile și greutățile ce le vedem azi.

Deci pe viitor o singură cale avem: să le arătăm partidelor că nu îi mai vrem, nu ne mai trebuie vorbăria goală a lor, suntem sătui de ei până în gât.

Nouă ne trebuie altceva, mai bun, mai omenesc; ne trebuie conducători, cari simt *românește*, cari se gândesc la noi, la viitorul nostru și nu la gheșful cu care se aleg de pe pielea noastră. Deoarece partidele nu ne-au făcut nimic, să ne facem noi toți, uniți, în jurul luptătorilor naționaliști-creștini, care nu urmăresc decât fericirea Românilor în țara lor, și stărpirea răutăților ce ne apasă.

Să avem curaj, căci dreptatea e cu noi! Să ne pregătim pentru ziua cea mai mare, când fie prin votul nostru, fie pe alte căi, să scăpăm această țară de toți acei ce nu merită a vorbi în numele Poporului Român, fiind străin de tot ce e Românesc.

Nici cu roata,
Nici cu boata,
Căci cu roata ne-au călcat
și cu boata ne-au umfiat.

M. Tiliacă
— Turda —

Altele de ale Dr-ului Erdős Mathias

Publicul nu cunoaște faimosul proces intentat sub Nr. 3104/1928 de către Comunitatea Bisericească Romano-Catolică contra văduva Paulina Ganea, altcun numit „procesul optanților.”

Este aceasta una din rarele ticăloșii săvârșite, de un magistrat român cu o rafinerie sadiică, care nici până azi nu a fost exminată de autoritățile judecătorești și stigmatizată după cum merita.

Dar să lăsăm să vorbească actele. Urmează în copie extrasă, cererea de recuzare pe care a făcut-o avocatul părții contra lui Erdős Mathias în procesul cu pricina.

C O P I E:

Onorată Judecătoria Rurală,

In cauza cu Nrul 3104/1928 prin avocatul meu provăzut cu procură contra domnului judecător raportor înaintez aceasta rugare de recuzare și mă rog:

Binevoiți a vă desista de la judecarea în continuare a cauzei și a o transpune la Judecătoria Rurală din Hârmagiu, unde mă rog:

Binevoiți fără dezbateră a sista procedura în baza paragrafului 180 din Procedura Civilă din Ardeal punctul 3 din lipsa de competență materială, și a obliga pe părâtă la suportarea tuturor speșelor de până acum în decurs de 15 zile și sub povara execuției.

Motive:

In cauza de față domnul judecător și-a dat părerea înainte de dezbateră cauzei fapt, care se poate dovedi, însă despre aceasta mi-a venit numai ulterior la cunoștință, afară de ceea ce în decursul procedurii de până aici a arătat cea mai îndârjită vrăjmășie posibilă, astfel în baza art. 112 a Judecătoriei de Ocoale din vechiul regat punct 6 și punct 10, care texte de lege sunt puse în vigoare în Ardeal prin lege.

Starea faptică:

Domnul judecător s'a declarat în cauză dând ajutor reclamantei pentru a face acțiunea, fapt care se poate dovedi.

Cu privire la vrăjmășia afirmată și după cum se poate vedea din procesele verbale din cauză la prima dezbateră am afirmat, că comuna bisericăscă româno-catolică nu este o personalitate juridică și prin urmare Dl. Barsy, care a pășit ca președinte și episcopul Zimmermann nu au avut îndreptățirea a înainta acțiunea și prin urmare acțiunea trebuia respinsă din oficiu, la pertractare s'a așteptat până ce a venit și preotul local româno-catolic cu procură de la episcop, care în baza art 95 din Pr. Civ. de asemenea nu este îndreptățit a reprezenta pe episcop, căci în caz de neprezentare prin avocat, nu pot să fie reprezentate decât aceia cari sunt însăși în punctele 1-4 al acestui paragraf. *Notă de alt-cum că tot la aceea zi bărbatul a fost respins în altă cauză de a reprezenta pe soția dănsului deși avea dreptatea la aceasta în baza punctului 1 al acestui paragraf.*

Din cererea aceasta de recuzare care este un rechizitoriu pentru Erdős Mathias, prin care este ținut la stălpul infamiei, se desprinde toată tragedia care de 10 ani de zile constituie viața poporului român sub raporturi judecătorești, în aceasta regiune.

Și anume:

1. Biserica catolică din Buteni a intentat un proces petitoriu contra văduvei Paulina Ganea, conducătoare de grădina de copii română din localitate, în scopul de a o scoate din locuință, pe care, în calitatea de mai sus, o deținea de la comună și care locuința aparținea comunității Rom.-Catholice.

2 Comunitatea Bisericească Romano-Catolică în loc să consulte unul sau mai mulți avocați în această chestiune a găsit că e mai practic să se adreseze lui Erdős Mathias, în mod particular, apelând la vastele sale cunoștințe juridice și deci l-a consultat iar acest magistrat i-a dat consultația cerută, dându-și părerea cu competența sa notorie, într-o cauză civilă, care ulterior a venit spre judecare tot la el.

3 Erdős Mathias șef-judecător dănd această consultație Bisericii Catholice față de aceasta văduvă, și-a manifestat și pentru acei care se mai îndoiu, referințele sale manifeste pentru ajutoarea și protejgirea unor cetățeni minoritari contra românilor de baștina și în special contra unei funcționare române.

4 Erdős Mathias șef judecător a avut tristul curaj să facă pentru una din parti. (Biserica Romano-catolică) acțiunea întro-

ductivă de instanța, colaborând în acest scop cu grefierul său de pe atunci. Si tot acesta a judecat în procesul pornit prin acțiunea ticluită de el, fără nici-o remușcare.

— până când în fine i s'a aplicat palma — care este cererea de recuzare de mai sus — care de mult ar fi scos din rândurile magistraturii pe ori care altul ce s'ar fi făcut vinovat de cele în ea cuprinse, cerere de recuzare care l-a stigmatizat pentru totdeauna.

5 Cun. era și natural, Erdős Mathias a judecat acțiunea făcută de el. A apărato de toate atacurile aduse de părâtă, așa cum mama își apără puilul! A arătat în decursul procedurii cea mai îndârjită vrăjmășie posibilă. Ce însemnea asta de cât că a fost părținitor pentru o parte și ostil pentru alta că s'a sbătut cu mâinile și cu picioarele să și salveze acțiunea — pe care lipsa sa de cunoștințe juridice o făcuse și defectuoasă — și să dea câștig de cauză părții scumpe inimei lui.

Un judecător arată vrăjmășie îndârjită uneia din părți în dezbateră procesului. Și asta i se strigă în față cu toată violența, într-o recuzare care se găsește scrisă la dosarul cauzei.

O face și are tot dreptul — pentru că nimeni nu a cercetat vre-o dată activitatea magistratului Erdős Mathias și nu a luat măsură contra lui și omul s'a învățat căci știu că nu există pentru el pedeapsă.

6 Judecătorul Erdős Mathias, partitor Bisericii-catolice și vrăjmaș îndârjit, văduvei Ganea, a așteptat cu dezbateră până să sosească și preotul local româno-catholic Zice cererea de recuzare, nu ca în procesele unde sunt proși de țărani cărora le aplică sancțiuni imediate la neprezentare.

Astea sunt acuzațiunile care i se aduc pe cererea de recuzare lui Erdős Mathias și care — dacă s'ar fi aplicat sancțiunile — ar fi făcut din Erdős Mathias un simplu particular poate un pensionar al instituțiilor corecționale, ar fi scăpat magistratura de un om care nu se simte bine în ea, care o molestează.

Cu alte cuvinte, onorați șefi ai lui Erdős Mathias, aveți înaintea Dvoastră un subaltern care în calitate de jude rural, da consultații părților, le face acțiuni își da părerea anticipat în cauze și judecă cu dușmanie. Aveți înaintea Dvoastră tipul clasic al judecătorului de rea credință, care vocește să împartă dreptatea nu cui o are ci cui îi place acestuia. Vă incumbă datoria să cunoașteți aceasta și să luați măsura de a extirpa din rădăcină răul, reducând la neputință pe acest periculos magistrat.

Și Erdős Mathias a recunoscut singur — dacă mai era necesar față cu evidența faptelor — toată vina lui, care i se impută prin cererea de recuzare, în toată plenitudinea ei. Cum?

S'a recuzat în fine, aplicându-și singur o primă sancțiune pentru ținuta încorectă și nedemnă pe care a avut-o în procesul „optanților”.

Nu s'a simțit de loc în stare să răs-toare acuzele ce avocatul părții i-a adus în recuzare, print' un proces penal intentat contra acestuia, preferând să se înnece în noroiu pe el și — din nefericire — și prestigiul adevăratei magistraturii românești.

Acum un detaliu umoristic în legătură cu „alcătuirea” acțiunii de judecător Erdős Mathias, în cauza de mai sus. Grefierul judecătorului a destăinuit unor avocați din Buteni acest fapt cam în modul următor: „I-am spus eu lui Erdős că n'a făcut bine acțiunea și i-am arătat cum s'o facă, dar dacă n'a vrut să mă asculte!” Auziți hal de judecător, care a ajuns bătatea de joc și a subalternilor.

Și mai spunem că în acest proces animat de sentimente favorabile reclamantei Bisericii, a fixat termene de o urgență ne mai auzită. Acțiune ticluită la 4 Octombrie capătă în aceeași zi termen de constituire la 8 octombrie 1928 și apoi termen constituitiv la 17 Octombrie 1928., când i-a căput lui Erdős în cap „cărmădia” recuzării!

Concluzia: Judecător, care calcă în picioare regulile cinstei profesionale, care strivește cu călcăiul dreptatea văduvei, care crede că poate fi de odată și avocat și judecător, Erdős Mathias, trebuie dat afară din magistratură cu toată pompa și cu toată urgența pe care aceasta măsură de profilaxie o comporta.

(Continuare în No. viitor.)

Dnii ceferiști sunt în special rugați să binevoiască a-și achita abonamentele!

Temperanța

Societate pt. combaterea alcoolismului în România

Băuturile spirtoase ca: rachiul, romul, coniacul, vinul ch ar și berea, s'au dovedit în mod neîndoelnic de toți oamenii de știință, că sunt niște otrăvături ce distrug corpul omenesc cu încetul, și în mod sgur, cu consecințe grave asupra celui ce la darul beției, scurtându-și viața și dând naștere la generații cu totul dezăzute.

Societatea „Temperanța” prin reprezentanții ei, are de scop, combaterea viciului de băuturi spirtoase, prin a deschide prin sate și comune, loca-luri de băuturi nealcoolice, adică în locul spirtoaselor ca: rachiul, romul, coniacul, țuca, vinul curat sadea etc. care face din om neom; să se dea băuturi mult mai plăcute, mult mai ușoare la băut și care să fie și igienice ca: siropul, orșada, limonada, ceaiul, cafeaua și în fine ch ar spirțul dar nici într'un caz, vin curat sadea nu se va servi. Aceasta pentru a putea face debitantul din casa sa, un centru de sfat, de întâlnire al satului, având și distracții fizice, culturale, artistice ca: jocul de popici scrânciobul, gramafonul, hore, cinematograful, radio șezători culturale etc. dându-li-se acestor debitanți și debit de tutun, sare, ch brituri, timbre, benz-nă, gaz și chiar câte o farmacie portativă, cu prețuri efitne și indispensabilă la sate.

Președintele societății, „Temperanța” din Arad este dl. I. Mureșan șef inginer al orașului.

D'n Lucent.

Români Creștini Desteptati-vă!!!

Ceasul de pericol nu amănăță așa după cum ne-o spun vrednicii noștri preoți, cari cu adevărata Credință în Hristos, își apără Sfântul Altar cărui Il slujesc, și pe adevărații săi Credincioși.

Printre acești vrednici Apostoli, îl socotim ca drept apărător al Credinței în Hristos, și pe S. S. Părintele V. Sandru, din Lupeni, care în Dumineca zilei de 9 Martie 1930, după Serviciul Divin, a ținut o predică mult grăitoare, care s'a infipt în inimile și sufletele dreptcredincioșilor.

A arătat pe larg, cum sunt persecutați și depuși la în-hisori: Episcopii, Preoții și Credincioșii în Hristos, din Rusia Sovietică, condusa azi de cei mai mari dușmani ai Credinței în Hristos, de Jidovi. Aceștia spurcă Sf. Biserici, în cari se ridicau până acum rugăciuni evlavioase către Mântuitorul nostru Isus Hristos, răstignit și omorât tot de Jidovii, cari azi omoară și bagă în închisori pe toți cei, ce se roagă Domnului nostru Isus Hristos.

Arată apoi cum și la noi în Tară, s'a introdus în parte, această propagandă sovietică, care încearcă să distrugă ceiace noi avem mai scump: Biserica, Țara și Neamul. Această propagandă se face printre credincioșii noștri, prin conducătorii organizațiilor internaționale, în a căror frunte ca conducători sunt Jidanii, ei încearcă să îndepărteze pe Creștini de credința sfântă, ca apoi să poată, mai cu ușurință, să ne distrugă. În fine roagă pe credincioșii în Hristos, să se ferească de dușmanii de moarte ai Creștinismului iar întorcându-se spre Sf. Altar, pleacă genunchii urmat de credincioșii aflători în Sf. Biserici și înălță rugăciuni fierbinți către atotputernicul Mântuitor, pentru cei prigoniți, și omorâți în Rusia sovietică, pentru Credința în Hristos.

Noi credincioșii Sf. Biserici ort. române din Lupeni, îi aducem pe această cale evlavioasele noastre mulțumiri, pentru felul cum își îndeplinește sf. datorie apărând Sf. Biserica și turma pe care o păstorește cu credință, și ar fi de dorit, ca și alți d. preoți, mai ales în regiunile miniere din Valea Jiului, să urmeze pilda vrednicului și de griji purtătorul părinte Victor Sandru, unde agenții Sovietelor Rusești, propagă printre muncitorii români Bolșevismul Comunismul, atât prin graiu cât și în scris îndemnându-i să nu mai merge la sf. Biserici.

Lupeni, 9 III. 1930.

Un credincios.

Din Ineu

Un cadou de 120.000 Lei.

Sindicatul „Crișul Alb superior” din Ineu, pentru apărarea digului dela dreapta Crișului-Alb, în adunarea generală ordinară ținută în luna Februarie 1930, a aflat de bine să felicite pe Dl. Inginer-Director Eugen Burckhardt, cu ocazia împlinirii a 25 ani de serviciu, luând act protocolar, de felul cum a știut să și îndeplinească datoria pentru binele și prosperarea asociației. Il felicităm și noi pe Dl. inginer, că a ajuns să se bucure de sosirea zilei mărețe, care — desigur — va fi neuitată pentru Dsa. aducându-i pe lângă actul protocolar și un cadou frumos, cam rar pela noi, suma de 120 000 Lei, votat într'o adunare generală compusă din 3 sau patru persoane. — Înțeleg să faci cadou vre'un obiect de valoare, vre'o sumă puțin mai importantă, dar nu sute de mii, agonisite din sudoarea acelor cari își vând munca lor pe câteva sutare, ca să și plătească impozitul, în care se cuprinde și contribuția pentru sindicat, condus cu atâta destoinicie și pricepere. — Câți români de ai noștri, cari au împlinit peste 25 ani de serviciu, de aici din Ineu, sa'u născut în ziua fericirii ca să primească cadouri de felul acesta? Există vre unul? Nu! Ei! și atunci unde suntem? Cu ai cui bani facem cadourile domnilor dela Sindicat? Dece nu s'a scăzut contribuția ce urmează a o plăti proprietarii de pământ din partea dreaptă a Crișului-Alb? Dece? Răspund eu. Este nevoie de bani disponibili, ca la viitoarea adunare generală, să se mai facă un nou „cadou” vreunui luptător, care a eșit din găoace.

A douăsprăzecea oră ați dus olul la fântână, dar a plesnit, șe sparge. O să fie bună apa și din Cr-șul nostru, transformată în canal, cu țârmurile neplantați surpânduse mereu și toate acestea se constată nu pe hârtie, în cancelarie, ci luând-o pe marginea Crișului lăsat în grija valorilor...

Ion Hornarul.

*

Scandal într'o cârciumă.

Zilele trecute s'a iscat un scandal, în cârciuma Soț. lui Weisz Mathias. Scandalul a fost provocat de preotul scandalos Dl. Liszkay Koloman și barbiarul Stégelitz Ștafan, ambi din Ineu. S'au tras vreo câteva injurături, pâlmi și trânteli, mărginindu-se numai la atât, datorită intervenției făcute de către doi consumatori români, cari au scutit pe „cucerucul părinte”, de loviturile barb erului infuriat.

E de notat, și ținut minte, că în această crâciumă infectă, de un timp încoace, s'au petrecut mai multe incidente de acestea, fără să se fi luat vre-o măsură, pentru punerea la respect a proprietății jidovoicice, care se mândrește că cârciuma ei a ajuns să fie renumită ca cuib al bandei iredentiste. Noaptea pe la ora 12 și mai târziu, spre ziua, trecătorul se oprește brusc, în fața localului, cu ușa închisă (lumina se vede dela stadă), la auzul unor mirolăteturi, ce ies din pieptul câtorva tolerați, cari își târăsc ciolanenele a lene, adormind în sfârșit în mocirla veșnic infectă a cârcumel supranumită „cuibul iredentistilor”.

Decamdată numai atât. Inchei însă, adresându-mă celor în drept și rugându-i să și facă datoria, să șteargă din lista cârciumelor pe jupăneasă decoltată, trimițându-o în Palestina:

Incheideți cârciuma infectă! Nu dați ocazie javei spornice. Să și bată joc de noi. Acasă! La ea, în mocirlă și în noase! Se făuresc planuri ascuise. Cari mâine..., vor lovi în noi!

Ion Hornarul.

Mare adunare Națională, convocată de asociația „Cultul Patriei” în București.

Asociația „Cultul Patriei” ai cărei membri sunt cei mai distinși bărbați ai țării și a neamului românesc și au hotărât să convoce o mare adunare solemnă într-o zi următoare de manifestare publică de demnitate contra periclitării plină de demnitate națională a Basarabiei și contra trădătorilor. Mai jos spicim fragmente din darile de seamă apărute în ziarul din Capitală despre felul cum a decurs imponenta adunare:

Încă dela orele 3 d. a. rotonda și sala Ateneului, ca și grădina și străzile din împrejurimi, au fost ocupate de public. S'a remarcat prezenta a numeroși foști miniștri, generali, profesori universitari, foști membri ai Sfatului Țării, din Chișinău; delegați de Basarabia, macedo români, bucoveni și ardeleni; doamne din înalta societate bucureșteană; ofițeri în rezervă; invalizi de război; membri ai popului didactic; studențimea universitară și bunii români din toate părțile sociale.

Când s'a adus la cunoștința imențului public prezența pe scena Ateneului a câtorva membri ai Sfatului Țării, a Basarabiei din 1918 adunarea s'a întrunit din nou și s'a strigat: „Trăiască Basarabia românească, unită pentru neamul nostru!”

Când președintele adunării naționale și al „Cultului Patriei”, d. prof. Ștefănescu, în cuvântarea sa a introdus, a pomenit de gestul de demnitate făcut de generalii Bărdărescu, Petala și Rudeanu, la deschiderea festivalului organizat de guvern, la Opera Română cu ocazia aniversării a 12-a a unirii Basarabiei, publicul s'a sculat în picioare și timp de câteva minute a aclamat și ovacionat armata țării și pe valoroșii ei generali, cari au comandat-o în timpul războiului.

Un entuziasm delirant, publicul strigat:

Trăiască Armata!

Trăiască România Mare!

Jos trădătorul Stere!

Când d. dr. Creangă, din loja ateneștilor, a adus la cunoștința adunării, un nou document din care se vede dovada că înălțosul Const. Stere, în timpul războiului, a primit a sumă de 5000 m. de mărci germane, din partea comandamentului armatei din Țara Românească, care să plece din țara noastră ocupată, ca să plece la Atena și la Berlin, un freacăț și să abătut întreaga sală și din toate părțile, lumea, înfiordată de indignare, s'a strigat: „La moarte trădătorul Stere! Afară din Parlament trădătorii și dezertorii!”

Cu o adâncă religiozitate au fost cultate apoi cuvântările oratorilor, și au tratat chestiunea Basarabiei din punctul de vedere al intereselor naționale și în afară de orice preocupări de partid.

Prezentanții Basarabiei au făcut dovada că situația de azi din această provincie românească, este foarte înălțătoare și simptomele neliniștitoare s'a manifestat în timpul din urmă, în extensiunea comunismului, în unele acțiuni energice din partea marelui public pretutindeni pentru avertizarea patriei amenințată de uneltirile vrăjmașilor din afară și din țară.

Toți ceilalți oratori au cerut unificarea sufierească și strângerea rândurilor pentru îndeplinirea datoriei ce ne poruncește vremurile grele prin care trecem.

A fost o adunare națională înălțătoare, care a dovedit că bunii români au înțeles ce le impune iubirea de patrie și interesele supreme și rămânente ale statului și un avertisment pentru ca guvernul să țină seama de comandamentele politice naționale ale statului unitar român.

Din cauza mulțimii imense s'a ținut în sala de jos a doua întrunire tot atât de imponentă, tot atât de impunătoare. Studențimea, prin caldă manifestație de la Basarabia, a dat și aici dovada

puterilor ei sufletești și idealismului cald care o stăpânește.

D. profesor universitar Marin Ștefanescu, președintele asociației „Cultul patriei” a deschis ședința la ora 4 d. a. spunând: „Nu facem politică de partid ci politică națională; oricine afirmă o conștiință românească este o pozoabă a țării.”

A urmat D. Buzdugan care spune: Nu ne plângem, nu ne tânguim, ci vă înfățișăm o realitate crudă: În Basarabia Românismul este în primejdie.

Mai puternică era conștiința națională acum 12 ani, la unire decât astăzi. Pentru că astăzi patru sute de mii de străini s'au oposit pe pământul ei, propagând distrugerea unității statului românesc.

Dar nimeni nu-i vede, și aceleora cari denunță această primejdie li se aruncă injuria că sunt alarmiști.

Suntem printre aceia cari își arată toată îngrijorarea și denunțăm deci tuturor bunilor români, tuturor acelor cari stau de veghe în jurul tronului și a unității statului românesc, primejdia comunismului, cerându-le să ia măsuri pentru apărare și pentru păstrarea ordinii desăvârșite.

Dacă autoritățile civile sunt incapabile, să lase pe acei cari au simțul răspunderii, pe bravii generali, cari au apărut-o atât de bine în trecut (aplauze îndelungate și strigăte: Trăiască armata țării și bravi ei generali).

Zadarnic s'a vărsat atâtă sânge, dacă pe mormintele eroilor dănuiește spectrul roșu al comunismului și rănjetul trădătorilor de neam.

Impotriva lor ne ridicăm cu toată tăria și le strigăm: la stâlp și afară. Trăiască armata, pavăza tuturor primejdiilor! (Sala ovacionează în picioare câteva minute).

Apoi D. Costachi Basarabeanu spune: Ne luptăm cu doi dușmani cari ne amenință: Intunerecul și veneticii.

Și dacă intunerecul scade încetul cu încetul, datorită străduinței tuturor purtătorilor de simțire curată și de entuziasm veneticii se înmulțesc zi cu zi și otrăvesc: poporul...

D-na Alistar, o însuflețită luptătoare basarabeană, adânc mișcată de primirea care i se face, vorbește:

Armata, biserica și școala să facă front comun și să îgonască politica din propaganda culturală...

D-l general Referandu:

Astăzi, mai mult încă, Basarabia reprezintă pentru România întregită simbolul dreptății și vine și al onoarei întregului popor românesc, căci acolo în caz de mare primejdie, se va decide soarta poporului nostru.

Basarabia trebuie pentru câtva timp scutită de lupte politice trebuie să formeze obiectul îngrijirilor părintești ale întregii nații, trebuie într'un cuvânt să fie bine administrată și tot atât de bine păzită de infiltrațiunile străine...

Cerem demnitari capabili și patrioți verificați în conducere și administrație.

Intensificarea propagandei naționale unită cu o pază perfectă la Nistru, precum și înlăturarea trădătorilor dela conducerea scumpei noastre Basarabii.

D Ștefan Lambru

Domnilor, dacă simțiți cu toții, că este în țară o scădere morală, o scădere a cinstei, o scădere chiar a patriotismului, știți unde mai trebuie căutată această scădere: în ticăloasa purtare a trădătorilor, cari acum încearcă să ridice capul...

Din loja ateneștilor se ridică d. CREANGĂ care spune:

Țin la dispoziția Înaltei Regente și a guvernului documentele din care se vede că trădătorul Stere a primit 5000 mărci când s'a dus la Berlin să ceară detronarea Regelui Ferdinand.

Am aci subvențiile primite de ziarul „Lumina”, condusă de Stere, așa cum rezultă din registrele Băncii Generale în suma de . . . 49.972.66 —

Sala în picioare, manifestă ostil în strigăte de „jos trădătorului”. strigăte care se potolesc cu foarte mare greutate. (Va urma.)

Sus inima!..

de: Vintilă Petrescu-Vrancea

Lasă-ți somnul mării Române; lasă-ți cruda nepăsare,
Căci jidanii ne sugrumă!.. Dela Nistru până la Mare
Crucea ni-e batjocorită, iar credința întinată;
Lasă-ți somnul mării Române, vei dormi tu altă dată,..
E d'ajunsă umilirea, răsul fără de hotare,
N'astepta zile mai bune, căci nu-i timp de așteptare!..

* * *

De atâta suferință și amar, ți-a nins în plete,
N'ai ce mesteca în gură, rabzi de foame, rabzi de sete,
Ochiul veșnic îți sunt umezi. Gârbov urgisit de soartă
O fărâșă de dreptate, o cerșești din poartă'n poartă!..

Plânsul, jalea și oftatul, mării Române, und' te-or duce,
Îți ieși fără de voie, nenorocul la răscruce;
Sărăcia și năpasta, se tot țin ca și o iască
Alte griji, altă nevoie, de acum o să te pască!,
Pune stavilă rușinei, căci ajuns-a-i de ocară
In curând vedea-vei singur, c'ai rămas și fără țară,
Astăzi n'ai cămașe'n spate, și prin zdrențe suflă vântul
Măini, ți-ai zălogi bordeiul, vitele ș'apoi pământul,
Ce-l muncești cu-atâta trudă; îl vei da lor murd'n gură:
Nici o funie să te spânzuri, n'ai găsi în bătătură!..

* * *

Dacă'n vine'n loc de sânge, mării Române ți curge apă,
Dute, dute pe tăcute și mormântul tău îl sapă,
Căci de mori, să știi că Iuda, stărvul îl va arunca,
Singurel dar ești de vind; singur, deci, nu blestemă!..
Vrei să fii mereu tot slugă, și la mâini să porți cătușe,
Să te biciuiască Iuda, iar în cap să-ți pui cenușe,
Lasă flinta'n cui, și ghioaga, las-o ca să ruginească:
Un popor cu-atâți nemernici, e păcat să mai trăiască!..

De ale C. F. R. La depourile de locomotive c. f. r. din Arad s'au făcut și se fac încă mari schimbări, transformări și transferări de personal, locomotive și materiale. Că ce rost au toate acestea se va vedea numai mai târziu. Știm că omul demulțorit, când n'are ce lucra, își face, ori îl dă dracul de lucru.

Personalul, ca oricând cu ocazia schimbărilor, este în parte și poate cu drept cuvânt nemulțumit de locul unde a ajuns, la care a fost împărțit; dar la orice caz trebuie să se aibă în vedere elementul românesc, căruia cerem să i se facă și trebuie să i se facă dreptate, căci altfel orice neglijență în privința aceasta se va răzbuna amar. Nu se poate ca d. ex. conducătorii diferitelor servicii, secții ori echipe, începând chiar cu jidanul Grosz, șeful depoului mare să fie strălnici, nici ca mecanicii și fochiștii români să n'aibă locomotivă, să nu poată călători și nici ca să se facă d. e. strungar maeștru din cel care abia știe ținea scutele în mână, iar adevăratul strungar să fie persecutat, lăsat pe drumuri. Dacă totuș ar obveni cazuri ca cele mai sus înșirate, le vom arăta opiniei publice și forurilor superioare competente, cerând să se facă dreptate, dreptatea de care am fost lipsiți și după care am însetoșat noi, românii, secole întregi.

Dreptate așteptăm să li se facă și celor patru paznici dela depoul mic suspendați, — zice-se — fără ordin fiindcă făcându-se inventarul cu ocazia mutării, s'a aflat că lipsesc dela depou o mulțime de scule: chei, dălți, pile etc. și cluci păre-hi de cisme în valoare de peste 25.000 lei. Așteptăm rezultatul anchetei și a cercetărilor întreprinse din partea poliției și pe urmă ne vom da și noi părerea că cam unde ar trebui căutate și chiar găsite acele scule. Dela început credem că bleții paznici sunt absolut nevinovați și lor li se face o mare nedreptate iar C. F. R. pagubă suspendându-l, în ce privește însă eventuala lor, a peritorilor de foame, amențare pentru suma de mai sus, ar fi direct scandaloasă, strigătoare la cer și revoltătoare.

Vom reveni.

Lista d-lor preoți cari datorează ziarului.

(urmare)

Din Nr. trecut lei 28,315

L. Micuța în Riscuța dela 10 V. 925 până la 31 III. 930 lei 930, S. Feier în Târnava dela 10 V. 925 până la 31 III. 930 lei 930 G. Indriș în Tommești dela 10 V. 925 până la 31 III. 930 lei 930. Mursa P în Bătuța dela 10 V. 925 până la 31 III. 930 lei 930, Lelescu S în Brucnic dela 10 V. 925 până la 31 III. 930 lei 930 Lazarescu I. în Căprioara dela 10 V. 925 până la 31 III. 930 lei 930. Birbu Ol în Valea Mare dela 10 V. 925 până la 31 III. 930 lei 930, Ștefea I. în Sreia dela 10 V. 925 până la 31 III. 930 lei 490 Hărduș P. în Tălaglu dela 10 V. 925 până la 1 VI. 928 lei 380, Șerban St în Tisa dela 10 V. 925 până la 1 VII. 927 lei 110, Medrea D în Baia dela 10 V. 925 până la 1 VI. 928 lei 130, Covaci I. în Giulița dela 10 V. 925 până la 1 III. 929 lei 660, Tomuța I. în Pârnesti dela 10 V. până la 15 III. 928 lei 320, Băianșu S. în Bata dela 10 V. 925 până la 10 II. 929 lei 790, Doboș A în Bălotiș dela 10 V. 925 până la 7 IX. 926 lei 240 Marcu T. în Cuveșda dela 10 V. 925 până la 1 VI. 928 lei 680. Groza S. în Dorgoș dela 10 V. 925 până la 16 IX. 927 lei 360, Bucur I. în Groș dela 10 V. 925 până la 1 VII. 927 lei 380, Rsta Gh în Ohaba Sărbăscă dela 10 V. 925 până la 15 VIII. 928 lei 580 Ardelean N. în Balinț dela 10 V. 925 până la 25 II. 927 lei 310.

Total: 40,255.

(Va urma)

Moara părăsită.

În amintiri străvechi, vrăjite
Se adâncește scoțul morii,
Ca'n vremuri bune, fericite
Când se năruia cântând cu zorii.

Ce mai flăcăi, ce mai neveste
Se sbenguiau în sânul ei!
Dar astăzi, totu-i o poveste,
O palpăire de scântei.

S'au dus sentimentele zării
Și bogățiile de ape.
Acum, doar jalea năstrăbârilor
Mai cearcă, groapa, să i-o sape.

Și vremea trece, vremea vine
Din larguri reci, necunoscute
Și-o pânză neagră de suspici
Sărută igheburile mute.

Dela fântânele

INFORMAȚIUNI.

Adunarea generală a soc. „Expresul“ cfr., care a avut loc în 25 III. 1930 în București a ales ca censor din partea Ardealului pe dl Ioan Onofrei funcț al Inspectiei 5 M. din Arad. Sincerile noastre felicitării!

În 6 Aprilie 1930 se va ținea adunarea generală a „Cercului de Lectură a funcționarilor inf. C. F. R. Arad“ în localul propriu din str. Virginia Hotărâran No. 24. Este în interesul societății să la parte la adunare toți membrii ei.

O obrăznicie. Într-o ședință a Camerei din zilele trecute deputatul László Dezső a avut **obraznicia** să ceară ca în Ardeal să se recunoască oficial limba ungurească pentru ungurii cari au treburi pela justiția-judecătoriale române.

Nu ne revoltă mai mult obraznicia jupânului László decât lașitatea deputaților români, cari au ascultat — ori poate au dormit și'n cazul acesta este o scuză — în liniște fără nici o mostrare de conștiință, o astfel de cerere... Unde am ajuns Dne!!?

O minune. Nemuritorul făcător de minuni Marconi, care a inventat telegrafia și telefonul fără fir, radio etc. în 22 a lunii trecute a reușit să vorbească din Genua cu directorul expoziției electrotehnice din Sydney, Australia, depărtare de 20,000 km. iar în 26 Martie cu ajutorul noului său aparat tot din Genua a aprins cele 3000 de becuri, ce luminează palatele expoziției. **O minune!**

Și invenția de mai sus se pare că va fi chemată să pue capăt războaielor, fiindcă pe semne nu va trece multă vreme până când orice motor, orice lumină electrică va putea fi purces sau oprit, aprinsă sau stinsă de un singur om, dela distanțe-depărtări de zeci de mii de kilometri, adică ori unde s'ar afla pe suprafața pământului.

Căsătorie fără verighetă-ine! În Londra s'a oficiat o căsătorie și când ofițerul stării civile a terminat „formula sacramentală“ și a cerut tinerilor să schimbe verighetele, mireasa i-a zis că n'au cumpărat de oarece ei sunt finării de modă nouă iar schimbul inelelor este un obicei de modă deja demult prea învechită. Și zic zău că a'auvut sfătoasa dreptate. Așa o mireasă mai zic și eu!

Schimbare de guvern. În Germania dându-și demisia guvernul vechiu în frunte cu cancelarul H. Müller, a fost însărcinat din partea președ. Hindenburg cu formarea noului guvern d. Bruening, șeful partidului central. Vom vedea dacă va putea rezista atacurilor opoziției de dreapta-naționalității și de stânga-bolșevicii. Ori poate votează și ei la repezeală o lege contra manifestărilor libere a părerilor contrare zisă alarmă sau alarmism, ca la noi.

Demonstrații contra comuniștilor. În toate centrele universitare și orașele cu academii studențești, prin urmare și în Arad au avut loc foarte frumoase și foarte impunătoare manifestații contra comuniștilor.

Iubita noastră studențime este trează, este la locul ei și scutură din amorțea pe mulți ticăloși de români, despre cari vom avea ocaziune să ne spunem cuvântul de altădată, că-i avem înscriși în cartea neagră pe acei mizerabili.

Ziarul va apărea de sărbători în 8 pagini; rugăm pe d-nii colaboratori să ne trimită de pe acum materialul pentru Nr. de sf. Paști.

Un bărbat fost femeie. Nu demult în Anglia a avut loc a doua logodnă curioasă. Un bărbat a ajuns etatea de 29 ani trăind îmbrăcat femeiește. În actul său de naștere încă a fost trecut ca fată Eva Mary Burt. Și interesant, ș'a ales ocupațiunea de bonă „dădacă“ „crescătoare“. În zilele trecute s'a logodit cu o infirmieră, schimbându-l-se după constatarea medicală — starea civilă și primind numele de Evan Montagu Burt.

Nesupunere legii. Partidul averescan și liberal au declarat că nu numai nu vor recunoaște legea de curând votată zisă contra alarmismului, ci nici nu i se vor supune nici un moment și chiar au făcut apel la întreaga țară în sensul acesta.

Noi credem însă că ori cărei legi. Îndată ce este pusă în aplicare trebuie să ne supunem, se poate cel mult interveni la locul în drept ca să fie retrasă — abrogată, dar până atunci, cel ce nu i se supune va fi pedepsit.

Un om vrednic la locul său. Luni în 31 Martie s'a ținut prima adunare — de constituire — a noului consiliu județean ales în Februarie a. c. În lipsă de spațiu nu ne putem ocupa mai pe larg de felul cum a decurs această adunare.

Punctul principal a fost alegerea președintelui delegației permanente, conducătorul întregii administrații a județului. În acest post de grea răspundere a fost ales cu unanimitate fostul subprefect dl Dr. Augustin Lazar. Vestea despre această alegere a fost primită cu bucurie și mulțumire în toate cercurile românești la fruntea județului ajunge un om vrednic, cunoscând administrația cum puțin alții o cunosc, iar pe deasupra este un cinstit și bun român.

Ministrul Armatei a demisionat. Din București ne vine vestea că dl general Chiosky a demisionat din postul de ministru al armatei. De-oacmădată acest ministru va fi condus de dl prim ministru Iuliu Maniu.

400,000 vagoane de cereale pentru export. În zilele din urmă prețul cerealelor a început să se ridice. După statistica oficială România are pentru export 24000 vagoane de grâu, 150,000 vagoane de orz și 250,000 vagoane de cucuruz.

Femei alese de primari. La alegerile comunale au fost alese de primari și trei femei, una într-o comună din jud. Vaslui, a doua dna S. Bocu în Lipova și a treia Maria I. Eisenberg în Cobla jud. Dâmbovița. Nu știm nu cumva cucoana Eisenberg este jidovăică. De altfel dl ce să nu fie, că doară când avem consilii comunale curat comuniste și curat (drac poate spurcat?) jidovești, putem avea și alte minunății!

Programul de Duminică al Cinematografelor.

- Central: „JEANINE“, film sonor cu Colleen Moore și Gary Cooper.
- Select: „CĂPITAN SORRELL“ cu H. B. Warner, Nils Asther și Mary Nolan.
- Elite: „LUPTA CU CHINEJI“, în rolul principal: Richard Dix
- Grădiște: „JUMĂTATE BĂLAT, JUMĂTATE FATĂ“ cu Bebe Daniels și James Hall.
- Gai: „SPAIMA FERMIERILOR“, cu Ken Maynard și renumitul cal Tarzan

Se caută în centrul orașului pentru închiriat o locuință modernă conștătătoare din 4-5 camere și dependințe.

Adresa la Redacție.

REGATUL ROMÂNIEI
PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD.
Serviciul Financiar și Economic.

Nr. 9781/1930.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 24 Aprilie 1930 orele 10 a. m. se va ținea în sala mică dela Prefectura județului Arad, licitație cu oferte închise în conformitate cu Art. 88-110. din Legea contabilității publice pentru darea în arândă pe timp de un an, începând cu data de 1 Mai 1930 până la 1 Mai 1931, următoarele edificii din Târnova și anume:

1. Fosta locuință a pretorului, compusă din 6 camere, 2 antre-uri și dependințe, una bucătărie de vară, un grajd, una cocină pentru porci și circa 2 1/2 jugh. cadastrale grădină.

2. Edificiul fost pretură, compusă din 4 camere, dependinți, un grajd și 1 jugh. cadastral grădină.

3. Locuința secretarului de plasă, compusă din 4 camere, dependinți, un grajd și cca 1 jugh. cadastral grădină.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar jud. și la Primăria comunală din Târnova în zilele oficioase între orele 11-13 din zi.

Concurenții vor specifica în ofertă, că cunosc localul din chestiune și caietul de sarcini. Prețul urmează a-se oferi pentru fiecare edificiu în parte.

Garanța este de 5% din suma oferită, urmând a-se depune la Administrația Financiară Arad în numerar sau efecte garantate de Stat, iar recepșa originală se va prezenta Comisiunii de licitație în plic închis și separat de ofertă.

p. Prefect :
(ss) Dr. Lazar

Șeful Serviciului.
(ss) Stanca

Comitetul Școlar Rural din Seleuș

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 27 Aprilie 1930, orele 2 p. m. la școala primară de stat din Seleuș se va ține licitație publică cu oferte închise și timbrate în regulă pentru confecționarea mobilierului necesar la această școală, conform actelor aprobate de Comitetul Școlar Județean Arad.

Caietul de sarcini împreună cu planul și devizul lucrărilor se poate vedea și copia la direcția școlii, în fiecare zi dela 11-1 a. m. și 4-6 p. m.

Amatorii odată cu oferta vor depune și o garanță de 6% în numerar, până la 25 Aprilie inclusiv.

Seleuș, la 25 Martie 1930.

Sandru Ioan

Dimitrie Jugu
secretar.



No. 740/1930.

Publicațiune.

Primăria comunei Sâmbăteni ține licitație publică în ziua de 22 Aprilie 1930 ora 9 în localul Primăriei pentru vinderea alor 2 tauri și 2 veri selecționați.

Licitatiia se va ținea în conformitate cu Legea Contabilității publice.

Sâmbăteni, la 28 Martie 1930
Primăria.

No. 741/1930.

Publicațiune.

Primăria comunei Sâmbăteni ține licitație publică pentru vinderea alor patruzeci grămezi de lemne în lungime de 3. metri înălțime și lărgime de 1-1. metr aflaătoare în pădurea comunala din hotarul Cladovei.

Licitatiunea se va ținea în ziua de 22. Aprilie 1930. la ora 9 a. m la fața locului în pădurea comunală, carea este situată în hotarul comunei Cladova.

Licitatiia se va ține în conformitate cu Legea Contabilității Publice.

Sâmbăteni, la 28 Martie 1930
Primăria.

PRIMARIA

com. Glogovăț jud. Arad

Nr. 211/1930.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică ca licitațiunea publică pentru procurarea celor 900 tablite de tinchea necesare pentru numerotarea caselor comunei Glogovăț se va ține în conformitate cu art 80-111 din legea contabilității publice în ziua de 3 Mai 1930 ora 10 a. m în localul primăriei.

Tablitele vor fi executate mai mult 2 luni dela primirea comenzii și vor fi predate la primăria comunei.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul notarului comunal.

Licitatorul va dovedi că are brevet industrial sau că este firm înscrisă, depunând 10% din totalul sumei în numerar la casa comunei.

Licitatiunea se va adjudeca Comisiunea de licitațiune numită în acest scop de consiliul comunal.

Licitatiunea va avea loc pe strigări începând dela suma de 40 Lei per. bucată.

Primăria.

**Au sosit
GHETE și PANTOFI
ieftini.**

Pentru dame dela Lei	560-
" bărbați "	460-
Copil Lei	110-

Sandale și Pantofi de tenis.
Se află la firma:
MARCU BOTA
PRĂVĂLIE DE GHETE, PĂLĂRII și MODĂ
ARAD, BUL. REG. FERDINAND 2
Toți preoșii, învățătorii și personalul C. F. R. și primesc reducere din prețurile din galanterie.

Palatul Cultural, pentru Biblioteca Arad